

## 造福信阳 添彩中原

## 山水信阳惹人羨

## ——喜迎党的十九大系列述评之五

■ 本报记者 周海燕 邹乐 ■

“疏影梧桐碧未收,黄花烂漫自香悠。彩蝶犹自娉婷舞,满院和风满院秋。”九月的信阳如诗,很美。阳光透过稠密的枝头,洒了一地的斑斓。

停下脚步,你看,山水如画的美景入眼;你听,婉转清脆的鸟鸣入耳;你闻,沁人心肺的花香入鼻;你尝,颊齿留香的花尖入口。“要金山银山,更要绿水青山”,正是800万信阳人民的精心呵护,信阳生态建设的成效才给了人们最直观的感受。

自党的十八大以来,市委、市政府牢固树立“绿水青山就是金山银山”的理念,坚守“生态立市”的发展战略,以规划为抓手,以问题为导向,走出了一条绿色生态发展之路。辖区资源利用更加集约高效,环境质量不断提升,生态保护持续强化,绿色发展新动能成效明显,先后斩获诸多殊荣——国家卫生城市、国家园林城市、全国绿化模范城、连续八届蝉联中国十佳宜居城市、连续六届荣获中国最具幸福感城市称号……

良好的生态环境,造就了宜居宜业宜游宜养的多彩信阳,不仅是信阳人民最引以为傲的优势,更是信阳未来发展的巨大潜力所在。为此,在市五次党代会上,市委书记乔新江发出号召:要建设“生态信阳”。动员全市上下深入贯彻落实绿色发展理念,统筹推动生态经济发展、生态环境保护 and 生态文明建设,坚决走经济社会和环境保护协调发展之路,打造充满活力的生态经济先行区。

### 绿色屏障

#### 永续生态发展之脉

创新、协调、绿色、开放、共享五大发展理念,集中反映了我们党对经济社会发展规律认识的深化,突出彰显了我们党对人民福祉、民族未来的责任担当。在五大发展理念中,绿色发展注重的是解决人与自然和谐问题。习近平总书记多次强调,既要绿水青山,也要金山银山。宁要绿水青山,不要金山银山,而且绿水青山就是金山银山。要求像保护眼睛一样保护生态环境,像对待生命一样对待生态环境,

建设天蓝、地绿、水清的美丽中国。

翻开信阳地图,地势南高北低,中部是丘陵岗地,河渠纵横、水田如网,似江南风光;北部是平原和洼地,生机勃勃的绿色原野覆盖大地。这里山清水秀,环境优美,气候宜人,年平均气温15.1℃、降雨量1100多毫米,空气质量优良天数常年保持在90%以上。可以说,信阳既是我国南北地理分界线上一条千姿百态的绿带,也是我国南北气候过渡带上的一个“天然氧吧”。

为了保护好山水,市委、市政府在城市建设过程中,始终坚持以人为本,把要青山绿水,更要金山银山作为城市建设发展理念:严禁开发需要保护的生态功能区域;严禁破坏山体、植被和水系;在保护好现有生态环境的前提下,不断扩大绿地和水面,把城市轻轻地放在山水之间。五年来,我市仅在中心城区就规划建设了贤山、龟山、震雷山、金牛山、龙飞山、羊山等6个公园,总占地达1657公顷,进一步促进了“山、水、林、园、城”一体化融合发展。

注重经济社会可持续发展,倾力打造山川秀美、经济繁荣、人与自然和谐的生态宜居城市,是必然选择。近年来,市委、市政府着力构建“一山一水一区”绿色生态屏障,加快大别山生态区建设、沿淮生态走廊建设和国家主体功能区试点建设。开展大规模国土绿化行动,大力实施退耕还林、天然林保护、重点地区防护林建设和生态修复等重大生态工程;大力推进淮河水源涵养林、淮河生态防护林和干流防护林带建设,加大湿地保护力度,实施潢河全流域治理,全面提升河湖、湿地等自然生态系统的生态服务功能,积极推动淮河生态经济带发展规划上升为国家战略。

2014年9月3日,经中国林业科学研究院首席专家、研究员王兵和河南省林业科学研究院研究员李良厚共同实地测定,我市黄柏山和鸡公山固定时段空气负氧离子浓度平均值均高居全国前列,其中万丈崖景点空气负氧离子浓度瞬间最大值创全国新高,让专家惊叹不可思议。

截至今年8月29日,我

市累计优良天数为178天,同比增加7天;PM10平均浓度为88微克/立方米,同比下降6.4%;PM2.5平均浓度为52微克/立方米,同比下降5.5%。3项指标稳居全省第一。9月2日,从省环保厅传来喜讯:河南生态补偿8月份“清单”出炉,信阳得补金额共217.5万元,奖励总额名列全省首位。自今年5月份以来,信阳市连续4个月获得省生态补偿,金额共计2486.5万元,“生态红利”持续释放。

### 产业融合

#### 生态经济提档增速

落子生态环保,下出循环大棋。如今的信阳,环境治理带动产业转型,让这一方碧水蓝天迸发出强大的发展后劲,绿色发展进入了提档增速阶段。大力发展生态经济,打造生态经济先行区,必须一二三产业融合发展,协调并进。为此,信阳上下始终坚持“生态优势是信阳发展的最大优势”不动摇,创新发展路径,大力发展生态农业、生态工业、生态服务业,变生态资源优势为生态经济优势。

信阳作为农业大市,大力发展生态农业责无旁贷。经过多年的发展,如今,“信阳茶”“黄国粉”“羚锐贴”“华英鸭”“南湾鱼”“山茶油”等信阳知名地域农产品品牌已叫响全国;省级以上农业产业化龙头企业位居全省前列;新县产业集聚区被国家质检总局命名为“全国经皮给药产业知名品牌创建示范区”,是全国唯一的经皮给药知名品牌示范区零的突破。这些都为生态农业的发展奠定了基础。

“良好的生态环境是信阳持续健康发展的基础,要在保护好水、林业等资源的前提下,不断完善基础设施和服务设施,积极支持和引导信息产业等资源节约型、环境友好型产业的发展,在全社会形成大众创业、万众创新的浓厚氛围和肥沃土壤,推动创新发展,培育增长新动力,走创新、绿色发展之路。”市长尚朝阳如是说。

信阳的生态工业是从电子信息产业着手的,可以说是“无中生有,由小及大”。目前,已基本形成以信阳高新区电子产业园为主体,罗山电子产

业园、南湾榕基软件产业园和北斗产业园为支撑的产业空间布局,还有新型建材、绿色食品、现代家居、商贸物流等主导产业都在信阳获得了长足的发展。

依托生态优势,信阳在中心城市外围规划实施鸡公山旅游度假区、灵山旅游度假区、天目山生态旅游度假区、环南湾湖茶休闲走廊、出山湖旅游度假区,打造“三山两湖”环城市生态旅游休憩圈;在东南部,围绕新县、商城县布局红色生态休闲旅游带;在东北部,依托光山县、潢川县、息县布局淮河沿岸乡村旅游带,推动旅游产业与红色文化、生态农业、健康养生、传统村落融合发展。

经过多年努力,信阳旅游已从单纯的景点游向体验游、休闲游、全域旅游过渡。截至目前,已创建国家休闲农业和乡村旅游示范点2个、国家休闲农业和乡村旅游示范点3个,11个村落入选河南省“美丽乡村”创建试点,5个村落入选河南省特色旅游村名录,19个村落入选中国传统古村落名录,2个村落为中国最美休闲乡村。截至2016年年底,信阳市规模以上的旅游村(点)125个,农家乐片区10个,规模以上休闲农庄150个,农家乐2500多家,约有5万人从事乡村旅游点和农家乐的经营活动,带动农村剩余劳动力3.8万人,人均年收入达到2万元,占总收入的60%以上。

### 完善体制

#### 筑牢“生态防护墙”

蓝天白云绿水青山,是民生之本、民心所向;保护生态环境,关系人民福祉,关乎信阳未来。生态就是我们的底线,也是不可触碰的红线。贯彻落实好习近平总书记的重要指示,学习“塞罕坝精神”,对于信阳来说,就要进一步巩固“生态立市”的战略,像爱护眼睛一样爱护信阳的生态。

近年来,我市加大力度推进生态文明建设,完善生态文明保障体系,坚持硬起手腕“治”,狠抓源头“防”,着眼长远“建”,完善机制“管”,一系列法律、法规、政策、措施陆续发布实施,为绿色发展“保驾护航”,让信阳的天更蓝,水更绿,山更青,岸更美。

2009年,为保护南湾湖水源地,我市提议省人大常委会专门出台了《河南省信阳市南湾水库饮用水水源保护条例》,这是河南省第一次以立法形式保护地方饮用水源的一部地方法规;2016年,我市出台首部地方性法规——《信阳市传统村落保护条例》,通过地方立法对传统村落进行保护……

深化大气治理“三治本、三治标”工作,持续改善全市环境质量。近年来,我市强力推进集中供热供暖及清洁取暖,将中心城区集中供热工程(一期)作为2017年度全市中心城区30个重点项目之一,定期召开例会加快推进。加快平桥区产业集聚区集中热源改造,目前一期总投资1500万元共3公里的热力管道已铺设完毕,二期正在紧张建设。现已完成燃煤双替代57127户,达省定任务数的95.21%。

积极推进散煤治理。制定了加快推进燃煤散烧治理实施方案,对排查出的527个燃煤散烧设施进行登记造册,目前已全部取缔。积极推进洁净型煤生产仓储建设,已建成3家洁净型煤生产仓储供应中心。严格扬尘管控,加大执法监管力度。155个需安装扬尘监控监测设备的工地已全部安装到位并实现了联网监控。全市252辆渣土运输车统一安装了北斗定位系统,并固定了运输时间、运输路线。配备机械化洒水清扫设备112台,全市136条城市道路全部实现机械化清扫、洒水。

1-7月份,全市11个河流水质断面整体达标率为90.9%,城市饮用水源地水质达标率保持100%。总投资达11亿元的20个水污染防治重点工程全部开工。全市土壤环境质量总体安全,主要农业区土地总体环境质量良好。

秋意尽染山川秀,生态信阳惹人羨。大别山钟灵毓秀,淮河水清澈宜人,孕育了信阳山水相宜、物华天宝。无论是信阳人,还是外地人,无不为之山水信阳身未动而情亦浓,足犹驻而神采飞。期待我们能够在推进生态文明建设方面作出更多有益探索,让信阳更美,把碧水蓝天留给子孙后代。